

В центральной печати появились сообщения об учредительных конференциях Всероссийского общества инвалидов. Прошли такие собрания в трудовых коллективах, сельсоветах, городах и районах нашей области, о чем сообщали в редакцию И. В. Почтаков из Ленинского района, В. Сидоренков из Вязьмы, Г. Николаев из Гагарина и другие читатели «Рабочего пути». Состоялась областная учредительная конференция. Корреспондент «Рабочего пути» В. Королев беседует с председателем оргкомитета, заведующим отделом социального обеспечения облисполкома В. Осинным.

— Вячеслав Николаевич, а не станет ли новое добровольное общество еще одним обществом, при упоминании о котором люди будут иронично улыбаться: вот, мол, еще одна организация функционировать начала, где неизвестно чем занимаются.

Значит, остальные 30 тысяч человек в ближайшее время добровольное общество тоже трудоустроит!

— Поголовное трудоустройство инвалидов, конечно же, дело нереальное. Ведь в области очень много инвалидов преклонного возраста, в первую очередь, фронтовиков, многим из них под 70. А вот то, что на этом фоне выделяется почти полторатысячная группа неработающих инвалидов третьей группы, это укор прежде всего отде-

третьей группы — на 10 процентов, первой—второй — на 20 процентов), рабочий день составляет шесть часов, отпуск — 24 рабочих дня, можно взять дополнительный отпуск без сохранения заработной платы на срок до двух месяцев...

У нас есть возможность готовить квалифицированные кадры в учебных заведениях министерства соцобеспечения. Речь идет о 36 профтехучилищах-интернатах, о таких техникумах — интернатах, как

Социальное обеспечение

ОБЪЕДИНИВШИСЬ ПРОТИВ БЕДЫ

КРИВЫЕ ухмылки пусть останутся на совести невежд, если таковая у них имеется. Доброжелательные же улыбки, заинтересованные взгляды и вопросы оргкомитет принимает с надеждой и благодарностью. Ведь мы создаем новое общество как раз для того, чтобы способствовать широкому участию инвалидов в посильном труде — самой благородной деятельности, которой и посвящает жизнь человек. Беда помешала инвалиду проявить себя в работе, судьба предьявила суровый счет, но люди, объединившись, побеждают недуг, побеждают, потому что им пришел на помощь труд. Обратите внимание на деятельность организаций всероссийских обществ глухих, слепых, их предприятий. Кто осмелится сказать, что там едят дармовой хлеб? Никто. Наоборот, на предприятиях ВОС и ВОГ и дисциплина, и производительность труда, и качество продукции, и другие социальные и экономические параметры в общем-то на высоте.

Так что появление нового добровольного общества закономерно и оправданно, вызвано желанием инвалидов активно участвовать в перестройке. Кроме приобщения к посильному труду, новая добровольная организация в числе своих задач видит и широкое привлечение инвалидов к общественной жизни, более активное решение их социальных и бытовых вопросов.

— Задачи по-настоящему государственные. Но ведь и решать их надо планомерно, настойчиво, авторитетно, масштабно, большими силами. А где их взять, эти большие силы!

— Они, к сожалению, есть. В области сейчас стоит

на учете 42 тысячи инвалидов. Среди них 11 тысяч инвалидов войны, 56 процентов инвалидов второй группы, 24 процента — третьей. Ежегодно выходят на инвалидность семь тысяч смолян.

— Так много! С чем это связано!

— Видятся три основные причины такой грустной статистики: низкая эффективность профилактической работы врачей, плохая лечебная база, пренебрежение техникой безопасности в труде и быту.

Из числа выходящих на инвалидность десятая часть приходится на людей, которым нет и 45 лет, т. е. тех, кто мог бы плодотворно трудиться. Так надо создать им условия для работы! Труд — целебное лекарство, он дает человеку многочисленные шансы вновь встать в строй. Пока же практика работы ВТЭК, которых в области 12, показывает: из 10 тысяч инвалидов ежегодно в разряд трудоспособных возвращается 50—55 человек. Показатель выше среднереспубликанского, однако, согласитесь, цифра чрезвычайно пессимистическая, и говорит она о том, что до полного использования возможностей, с которыми связывается восстановление здоровья, нам далеко. Что ж, здесь для нового общества тоже широкое поле деятельности.

— Сейчас в области в общественном производстве свыше 10 тысяч инвалидов.

лу социального обеспечения. Совместно с новым добровольным обществом возьмем за работу прежде всего с этой категорией людей. Уверены, что большинство из них поймет, что приобретение к труду улучшит их материальное положение, укрепит их социальный статус.

— Но будем реалистами — всякий ли директор предприятия возьмет на работу инвалида, тем более сейчас, в эру самофинансирования, сокращения штатов, действия Закона о предприятии! Факты, когда администрация сокращает численность работающих за счет увольнения инвалидов, к сожалению, имеются...

— Такая практика и безнравственна, и незаконна. Постановлением правительства на предприятиях предусмотрена двухпроцентная бронь рабочих мест для инвалидов. Так что ссылки администраторов на Закон о госпредприятии, на решения совета трудового коллектива неправомерны.

Подчеркну, что в области у нас есть и специальные предприятия, где трудятся инвалиды: 10 спеццехов, 9 спецучастков, надомные цеха. На предприятиях ВОГ и ВОС, о которых упоминалось, трудятся три тысячи инвалидов. Сеть спецпредприятий будет расширяться, тем более, что работающим на них установлены льготы: сокращена норма выработки (для инвалидов

Ивановский радиотехнический Калужский совхоз - техникум, Ивановский и Новочеркасский технологические, Волгоградский, Рязанский, Оренбургский, Ленинградский техникумы-интернаты бухгалтеров...

— Артель инвалидов. В связи с развитием кооперативного движения почему бы не вспомнить об этой оправданной форме организации труда!

— В ближайшее время кооперативы у нас появятся. Во многом учтем опыт прибалтийских товарищей, которые создали кооперативы по производству продукции, нужной прежде всего самим инвалидам. Скажем, специальные коляски, организованному их ремонту, различных приспособлений, облегчающих жизнь травмированных людей, и т. п. Да и возможностей для индивидуальной деятельности неисчислимо много.

— Что же, Вячеслав Николаевич, похоже, вы убедили наших читателей в высоком потенциале, материальном и моральном, который закладывается в новом добровольном обществе. Надо только постараться, чтобы этот потенциал использовался полностью. Тогда идеи заботы и поддержки человека, попавшего в беду, ставшего инвалидом, будут реализованы, он будет уверен в своей социальной ценности, а значит, будет активно участвовать в перестройке.

РАБОЧЕ ПУТЬ
Смоленск
2 8 ИЮЛ 1989